

大山深处 美丽的支教者

■晚报记者 邓少华 李鹏 文/图

刘盼盼,河南省三门峡灵宝市人,2007年8月,她自愿选择到我市山区支教,是我省首批省内支教志愿者之一。透过刘盼盼半年多的支教生涯,我们看到了支教老师真实的生活。在大山深处偏僻的学校里,为了山里的孩子,也为了自己的梦想,支教老师们就像山坡上盛开的蒲公英,默默吐露着芬芳。



图为刘盼盼正在辅导学生。

四月中旬的姬家山乡,漫山遍野都是盛开的蒲公英,一朵朵孕育着希望的花朵给巍峨的太行山增添了无限生气。

由鹤山区鹤壁集乡东头村径直向西,穿过一条长长的隧道,绕行10余公里的盘山公路就到了太行山深处的姬家山乡国研学校。这是一座“名校”,其前身是姬家山乡施家沟小学,始建于上世纪80年代,当时只有两间校舍,由于年久失修,2002年,仅有的两间校舍被定为D级危房,学校开始租用民房上课。施家沟小学的情况引起了社会各界的关心,鹤壁市原市长李培育通过国务院发展研究中心争取到香港梁丽冰女士的捐款,市教育局、鹤煤集团也先后出资,在施家沟村东唯一一块平整的土地上重建了施家沟小学。为铭记社会各界的关怀,施家沟小学更名为国研小学。2006年,该校与姬家山乡清水池中学合并,成为现在的国研学校。

由于地理位置偏僻,学校师资力量缺乏,当地政府每年都会从辖区所属学校中精选出经验丰富的老师到这里支教。目前该校共有支教老师11名,刘盼盼是唯一一名来自外市市的支教志愿者。

“空山难见人,只闻鸟语声”,这是4月15日记者走进国研学校时的第一印象。一块小小的运动场地,两个篮球架,两座崭新的二层小楼,构成了国研学校的全部。

“不要跑那么快,小心摔倒。”一个浑厚的男中音打断了记者的思路,迎面而来的王臣印校长边走边对快速跑过操场的小女生喊道。在校长身后,紧跟着一位身材修长、长发披肩的少女,灰白色的毛衣,浅蓝色的牛仔裤,白净的瓜子脸上挂着微笑。王臣印介绍说,这就是自愿来支教的刘盼盼老师。

■父亲的支持成就了一个梦想

“2007年大学生支援西部计划”报名时,刘盼盼和所有同龄人一样,带着激情,带着梦想,果断地写上了自己的名字。“当初报名参加志愿者时,我选择了新疆和本省。通知下来时,我被分到了本省。”刘盼盼说。

刘盼盼,生于灵宝市一个

普通的家庭,今年24岁,焦作师范学院英语教育专业毕业。得知女儿报名参加大学生支援西部的活动,其父母表现出了两种截然不同的态度。曾经从事教育工作多年,目前在一家企业工作的父亲很支持女儿的想法,而母亲除了表示惊讶外更多的是反对。母亲的想法很现实,她认为,既然是需要支援的山区,当地的条件肯定不好,从小没有吃过苦的宝贝女儿独自到偏远山区吃苦受罪,她无法接受。她觉得女儿应该在离家较近的地方找个工,或继续深造。

在父亲和盼盼的坚持下,母亲终于同意了女儿的想法。2007年8月下旬,带着父亲的希望,也带着母亲的眼泪,很少出远门的刘盼盼到我市报到。让父母想不到的是,盼盼到国研学校报到的当天晚上就对父亲说:“我不想在这里了。”

“虽然来之前,我也充分想象过学校的偏僻地势和恶劣的条件,但现实中的一切与我想象中的落差太大了。”刘盼盼说,这里太偏僻了,前不着村,后不着店,孤零零地位于半山坡上。虽说学校门前有一条新修的盘山公路,但每天仅有一班鹤壁至林州的长途客车经

过,平时出入山里很不方便。手机在这里基本没有信号,学校仅有一部固定电话与外界联系。

看到盼盼的思想有了波动,父亲说,正是因为山里的条件差,那里的孩子才更需要老师。

就这样,刘盼盼正式成为我省首批省内支教志愿者之一,也是去年到我市“三支一扶”的6位志愿者中唯一到深山支教的女孩子。

■艰苦的生活让我变得自信

偏僻山区的生活,对于一个豆蔻年华的城市少女来说,其艰辛很难想象。这里没有繁华的闹市,甚至除学生和学校老师外很难见到其他人,更没有让现代年轻人着迷的网络世界。

刘盼盼和一位本市支教老师同住一间宿舍,约有10多平方米,摆上两张破木板床和几张旧课桌后,房间只留下一条窄小的通道。透过放在课桌上的教案、电磁炉、蔬菜,不难看出这间不大的宿舍同时还是她们的办公室和厨房。

“生活艰苦点儿也无所谓,最麻烦的是洗澡和晚上上厕所。”刘盼盼说。

爱干净是女孩子的天性,盼盼也一样。可自从到国研学校后,洗澡几乎成了一种奢望。天气热时好说,可以提点水在宿舍里擦洗。到了冬天,只能坐车到山外去洗澡,因为交通不便,通常都是两周或三周洗一次澡,洗澡时还时刻担心返校时会不会赶不上回来的长途客车。

学校四面是山,人烟稀少,因厕所距宿舍有一段距离,夜里上厕所就成了女老师们最害怕的事。刘盼盼说,每逢夜里上厕所,都不得不将同宿舍的李巧凤老师叫醒,让李老师陪同,这也让她感到很不安。

山里的冬天有点“欺生”,刘盼盼在国研学校度过的第一个冬天,恶劣的天气就给这个城市女孩来了一个下马威。到了取暖季节,因条件有限,除教室和食堂生有火炉外,学校其他房间均没有取暖设备。只有给学生上课时,老师们才能享受到炉火的温暖。上课之余,约有10平方米大小的校食堂就成了刘盼盼最理想的去处。到了晚上,学生放学了,老师们才能把教室的火炉搬到宿舍里。即使这样,每天早上起床刷牙时,依旧需要将宿舍内水桶里厚厚的冰打碎才能用到水。

去年春节回家时,盼盼将自己的支教生活讲给了表姐听,当时表姐惊讶地瞪大了眼睛,一个劲儿地说:“没想到还有这样的地方。”

“开始时,我有点不习惯,时间长了,觉得也没什么,其他支教老师能坚持,为什么自己就不能坚持呢?艰苦的环境让我变得更自信了。”盼盼说。

■在这里感觉自己被需要着

国研学校共有120余名学生,分九个班级,有小学有初中,学生来自周围的几个山村。盼盼到学校后任七年级的

英语老师,每周6节课。“第一天上课时,我才知道七年级只有9个学生。7个男生,2个女生。”刘盼盼说,当时看着有些空荡的教室和台下一双双好奇的眼睛,她站在讲台上有点儿不知所措,一点点的当老师的感觉都没找到。山里孩子的天真和淳朴,感染了新来的刘盼盼,很快师生们就“打”成了一片。

“上课时,刘老师会一个一个地教我们发音,直到我们学会为止。有什么不懂的,不管是不是英语方面的问题,刘老师都会认真给我们讲解,直到我们弄明白为止。下课后,刘老师会和我们一起玩球,一起玩儿,教我们唱歌,给我们讲山外的世界。”七年级的学生李宁说。

在学生的眼中,这个与他们年龄相差不多的刘盼盼不像是老师,更像是个大姐姐,特别是班里仅有的两个女孩子,上课和老师在一起,课余时间也爱跟着老师。不管是生活中、学习上,还是家中发生的事,都愿意跟刘老师说一说。这两个女孩子跟刘老师成了令男生们嫉妒的“三姐妹”。

“由于生活环境的原因,这里的很多孩子从小没有离开过山沟,所见所闻跟城里的孩子差别很大。每次看到他们那充满期盼的目光,我恨不得将自己所知道的一切都告诉他们、教会他们。”刘盼盼说,“山里的孩子身上有一种城里孩子不具备的东西,在教他们的同时,他们也教育了我。如果有一天真的要离开他们,我会很想他们的。”

“现在从小学三年级起开设有英语课,原来学校只有两位英语老师,教学任务繁重,刘老师到学校后,不仅减轻了这两位老师的负担,也让其他的支教老师感到一种力量。”已经连续两次在国研学校支教的王臣印校长告诉记者。

“城市里没有找到工作的大学生太多了,我有不少同学至今还在‘漂’,也有的依靠父母或各种关系随便找了一份工

作。但我觉得与其荒废自己所学的专业,不如找一个需要自己的地方。在这里,我感觉到自己被需要着,这种感觉也是支撑我坚持下来的原因。”刘盼盼说。

■我不后悔在这里的支教生活

初到学校的日子,对于刘盼盼来说最难熬的是双休日,每到这两天,住校的学生、本市支教的老师都回家了,空荡荡的校园,安静得让人有些害怕。灰蒙蒙的大山,鲜有行人的盘山公路,让盼盼感到一种莫名的寂寞,为此,盼盼时常会流泪。同事和领导看在眼里,痛在心中。于是每到周末,家住山外的一些老师就会向盼盼发出邀请,约盼盼一起到城里转转,看看外面的世界。在学校食堂做饭的原师傅,时常也会领着盼盼到山里转转,感受一下山里的生活。大家的关心让盼盼很快就找到了家的感觉。

“一个在城市里长大的姑娘,能耐得住寂寞,坚持留在山里教我们的孩子,真的很不容易。”王臣印说,他更能理解在国研学校支教的辛苦。

作为河南省首批支教志愿者之一,自刘盼盼到国研学校支教以来,当地教育部门也时刻在关心、关注着她的工作和生活。“在这里支教很苦,小姑娘能坚持下来,真的不简单。”鹤山区文教体育局王援朝说。

在和记者谈及支教生活,谈到自己的父母和家庭时,刘盼盼虽然脸上依旧挂着微笑,但眼泪却流个不停。

她说:“我没有那么崇高的境界,也很现实,虽然在这里的支教时间只有两年,但我希望尽最大努力,将自己的所学教给这些学生们。如果再次让我选择,我不敢肯定我是否还会选择支教,但我不后悔曾在这里的日子。”



图为姬家山乡国研学校。